智浪教育—普惠英才文库

长宁区2013学年第一学期高三化学期终质量检测试卷

请在答题卷上答题。满分l50分，考试时间120分钟。
相对原子质量：

H-1  C-12  N-14  O-16  Cl-35.5   Na-23  Mg-24    Fe-56  Cu-64　Ｓ-32
第I卷  (共66分)

一、选择题（本题共10分，每小题2分，只有一个正确选项，答案涂写在答题卷上）
1. 化学与生活密切相关，下列说法正确的是

A．二氧化硫可广泛用于食品的漂白
B．煤经过气化和液化等物理变化可以转化为清洁燃料

C．淀粉、油脂和蛋白质都是天然高分子化合物，都能发生水解反应  

D．利用粮食酿酒经过了淀粉→葡萄糖→乙醇的化学变化过程
2. 下列物质分类正确的是
A．
C． SHAPE \* MERGEFORMAT 


  醛

       D． SHAPE \* MERGEFORMAT 


   酚
[image: image42.png]


3. 铟产业被称为“信息时代的朝阳产业”。元素周期表中铟的数据见下图，下列说法完全正确的是   
A．铟元素的质量数是114.8
B．铟元素的相对原子质量是114
C．铟元素是一种主族元素
D．铟原子最外层有3个能量相同的电子

4.浓硫酸有许多重要的性质，在与含有水分的蔗糖作用过程中不能[image: image4.png]


显示的性质是

A．酸性    B．脱水性    C．强氧化性    D．吸水性

5. 久置空气中会发生颜色变化，但颜色变化不是由于跟氧气反应引起的是

A．过氧化钠固体                 B． 苯酚晶体   
C． 硫酸亚铁晶体                 D．亚硫酸钠固体

二、选择题（本题共36分，每小题3分，每题只有一个正确选项）

6. X、Y为短周期元素，X位于ⅠA族，X与Y可形成化合物X2Y，下列说法正确的是

A．X的原子半径一定大于Y的原子半径

B．X与Y的简单离子不可能具有相同的电子层结构

C．两元素形成的化合物中，原子个数比[image: image5.png]


不可能为1∶1

D．X2Y可能是离子化合物，也可能是共价化合物

7. 卤素单质及化合物在许多性质上都存在着递变规律。下列有关说法正确的是

A．卤化银的颜色按AgCl、AgBr、AgI 的顺序依次加深  

B．卤化氢的键长按H—F、H—C1、H—Br、H—I的顺序依次减小

C．卤化氢的还原性按HF、HCl、HBr、HI的顺序依次减弱

D．卤素单质与氢气化合按F2、Cl2、Br2、I2的顺序由难变易

8.把少量CO2分别通入到浓度均为0.1mol/L的①Ba(NO3)2溶液；②Ba(OH)2溶液；③溶有氨的BaCl2溶液中；④Na2CO3溶液，预计可能观察到白色沉淀的溶液是
A.①、②和④          B.只有②             C.②和③            D.②和④

 9. 下列溶液配制实验的描述完全正确的是
A．在容量瓶中先加入一定体积的水，再加入浓硫酸配制准确浓度的稀硫酸
B．用浓盐酸配制1:1(体积比)的稀盐酸(约6 mol.L-1)通常需要用容量瓶等仪器
C．配制NH4Fe(SO4)2标准溶液时，加入一定量H2SO4以防水解
D．用PH=1的盐酸配制100mL, PH=2的盐酸所需全部玻璃仪器有100mL容量瓶、烧杯、玻璃棒、胶头滴管
10. 1，6-己二胺（H2N－(CH2)6－NH2）毒性较[image: image6.png]


大，可引起神经系统、血管张力和造血功能的改变。下列化合物中能与它发生化学反应的是

A．
[image: image7.wmf]NaOH

         B．
[image: image8.wmf]23

NaCO

         C．
[image: image9.wmf]NaCl

        D．
[image: image10.wmf]HCl


11.设NA为阿佛加德罗常数的数值，下列说法正确的是

A．常温常压下，8gO2含有4NA个电子

B．1L1mol·L－1的NaClO 溶液中含有ClO－的数目为NA
C．标准状况下，22.4L盐酸含有NA个HCl分子

D．1molNa被完全氧化生成Na2O2，失去2NA个电子

12.室温下，对于0.10 mol·L-1的氨水，下列判断正确的是
A．与AlCl3溶液反应发生的离子方程式为 Al3++3OH​—→Al(OH​)3↓   
B．加水稀释后，溶液中c(NH4+)·c(OH​—)变大
C．用HNO3溶液完全中和后，溶液不显中性  
D．其溶液的pH=13

13.常温下，下列各组离子在指定溶液中一定能大量共存的是

A. 与铝反应产生大量氢气的溶液：Na＋、K＋、CO32－、NO3－
B.甲基橙呈黄色的溶液：      I- 、 Ba2＋、AlO2－、Cl－
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C. c(H＋)=1.0×10－13mol/L溶液中     C6H5O－、K＋、SO42－、Br－
D. 1.0 mol·L－1的KNO3溶液：H＋、Fe2＋、Cl－、SO42－
14. 以下关于右图说法正确的是
A．右图表明催化剂可以改变反应的热效应
B．右图表示某反应能量的变化与生成物状态无关
C．右图表示某吸热反应分别在有、无催化剂的情况下反应过程中的能量变化
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D．右图表明化学反应不仅遵循质量守恒定律，也遵循能量守恒
15. 下列实验操作或实验结论正确的是
A．实验室用右图所示装置制取少量氨气

B．实验室制硝基苯时，将硝酸与苯混合后再滴加浓硫酸

C．实验室制溴苯时，将苯与液溴混合后加到有铁丝的反应容器中

D．醋酸钠结晶水合物与碱石灰共热制取甲烷
16.下列关于化学键的叙述正确的是

A.非金属元素组成的化合物中只含共价键

B.C、N、O、H四种元素形成的化合物一定既有离子键，又有共价键。

C.不同元素的原子构成的分子只含极性共价键

D.CH4中所有的价电子都参与形成共价键
17. ①②③④ 四种金属片两两相连浸入稀硫酸中都可组成原电池 ，①②相连时，外电路电流从②流向① ；①③相连时，③为正极，②④相连时，②有气泡逸出 ；③ ④ 相连时，③ 的质量减少 ，据此判断这四种[image: image11.png]


金属活动性由大到小的顺序是

A  ①③②④          B  ①③④②         C  ③ ④ ②①       D  ③ ① ②④

[image: image45.png]


三、选择题（本题共20分，每小题4分，每小题有一个或两个正确选项。只有一个正确选项的，多选不给分；有两个正确选项的，选对一个给2分，选错一个，该小题不给分）

 18.下图是部分短周期元素化合价与原子序数的关系图，下列说法正确的是 

A．原子半径：Z＞Y＞X 

B．气态氢化物的稳定性：R＞W 

C．WX3和水反应形成的化合物是离子化合物 

D．Y和Z两者最高价氧化物对应的水化物能相互反应 

19.室温下向10 mL pH＝3的醋酸溶液中加水稀释后，下列说法正确的是
[image: image46.png]


A．溶液中导电粒子的数目减少

B．溶液中                     不变
C．醋酸的电离程度增大，c(H＋)亦增大

D．再加入10 mL p[image: image12.png]


H＝11的NaOH溶液，混合液pH ＜7
20. 含有a mol FeBr2的溶液中，通入x mol Cl2。下列各项为通Cl2过程中，溶液内发生反应的离子方程式，其中不正确的是 

A.x＝0.3a，2Fe2++Cl2 →2Fe3++2Cl-
B.x＝0.7a，2Br-+Cl2  →Br2[image: image13.png]


+2Cl-
C.x=1.2a，2Fe2++2Br-+2C[image: image14.png]


l2   →Br2+2Fe3++4Cl-
D.x=1.5a，2Fe2++4Br-+3Cl2   →2Br2+2Fe3++6Cl-
21.温度为T时，向2.0 L恒容密闭容器中充入1.0  mol PCl5，反应PCl5(g) →PCl3(g)＋Cl2(g)经一段时间后达到平衡。反应过程中测定的部分数据见下表：

	t/s 
	0
	50
	150
	250
	350

	n(PCl3)/mol 
	0
	0.16
	0.19
	0.20
	0.20


下列说法正确的是 

A．反应在前50 s内的平均速率v(PCl3)＝0.0032 mol/(L·s)

B．保持其他条件不变，升高温度，平衡时c(PCl3)＝0.11 mol·L－1，该反应为放热反应
C．相同温度下，起始时向容器中充入1.0 mol PCl5、0.20 mol PCl3和0.20 mol Cl2，达到平衡前v(正)＞v(逆) 

D．相同温度下，起始时向容器中充入 2.0 mol PCl3、2.0 mol Cl2，达到平衡时，PCl3的转化率小于80% 
22. 物质的量为0.10 mol的镁条在足量的、且只含有CO2和O2混合气体的容器中充分燃烧（产物不含碳酸镁），反应后容器内固体物质的质量可能为
　A． 3.2g　　　　B． 4.2g　 　　　　C． 4.4g　 　　　D． 4.8g
第II卷（共84分）

四、（本题共12分）

  回答以下关于第三周期元素及其化合物的问题。

23．下列能用于判断氧和氟非金属性强弱的是               （选填编号）。

A．气态氢化物的稳定性         B．最高价氧化物对应水化物的酸性

C．单质与氢气反应的难易       D．单质与同浓度酸发生反应的快慢

24. Be和Al具有相似的化学性质，写出BeCl2水解反应的化学方程式                           
25.常温下，不能与铝单质发生反应的是_________（填序号）
A.CuSO4溶液    B.Fe2O3   C.浓硫酸   D.NaOH  E.Na2CO3固体
26.相同压强下，部分元素氟化物的熔点见下表：

	氟化物
	NaF
	MgF2
	SiF4

	熔点/℃
	1266
	1534
	183


试解释上表中氟化物熔点差异的原因：                                          

                                                                           。

SiF4分子的空间构型为              ，SiF4中Si—F键间的键角            。(选填“相等”、“不相等”或“无法判断”)
27.Cl2合成有机物时会产生副产物HC1。4HCl+O2[image: image15.png]
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 2Cl2+2H2O，可实现氯的循环利用。  

[image: image17.png]


该反应平衡常数的表达式K=             ；若反应容器的容积为2L，8min后达到平衡，测得容器内物质由2.5mol减少至2.25mol，则HCl的平均反应速率为       mol/L∙ min。
五、（本题共12分）

氮元素十分重要，其单质及其化合物在科研、生产领域有着十分广泛的用途。

28. 氮元素核外电子排布式为：                  ，原子核外共有     种不同能级的电子，氮原子核外电子云有        种不同的伸展方向，有       种不同运动状态的电子。

29. 最新“人工固氮”的研究报道：常温常压、光照条件下，N2在催化剂表面与水发生反应：
2N2 (g)+6H2O (l)[image: image18.png]


4NH3 (g)+3O2 (g) - Q ，如果反应的平衡常数K值变大，该反应      （选填编号）。

  A．一定向正反应方向移动    B．在平衡移动时正反应速率先增大后减小

  C．一定向逆反应方向移动    D．在平衡移动时逆反应速率先减小后增大
30.如果上述反应在体积不变的密闭容器中进行，当反应达到平衡后，下列判断错误的是
A．容器中气体的平均分子量不随时间而变化     B．通入大量稀有气体能提高反应的速率
C．容器中气体的密度不随时间而变化           D．[image: image19.png]


（N2）/ [image: image20.png]


（O2）=2:3

31. 高氯酸铵作为火箭燃料的重要氧载体。高氯酸铵在高压、450℃的条件下迅速分解，反应的化学方程式4NH4ClO4 [image: image21.png]BE
4507



6H2O↑+ 2N2↑+ 4HCl↑+ 5O2↑，其中氧化产物与还原产物的物质的量之比是                         ，每分解1mol高氯酸铵，转移的电子数目是                。
六、(本题共12分)
工业生产纯碱的工艺流程示意图如下：

[image: image22.png]i NH, co,
%ﬁa&m»—»—* ——»W—»M-—»ﬁ—» 2
C

-

D




完成下列填空：

32.  粗盐水加入沉淀剂A、B除杂质(沉淀剂A来源于石灰窑厂)，写出A、B的化学式。

A                       、B                        。

33.碳酸化后发生反应的化学方程式是　　　　　　　　　　　　　　　　　　　 。
34.向母液       （选填图中字母）中通氨气，加入细小食盐颗粒，冷却析出副产品，通氨气的作用有　　　　
A. 增大NH4＋的浓度，使NH4Cl更多地析出
B 使NaHCO3更多地析出
C.使NaHCO3转化为Na2CO3，提高析出的NH4Cl纯度
35.不用其它试剂，检查副产品NH4Cl是否纯净的方法及操作是　                        

                                                                           .

 36. Xg纯碱产品(含有碳酸氢钠)充分加热分解后，质量减少了Yg，则纯碱样品中碳酸氢钠的质量分数可表示为                          。
37.有人以硫酸钠和焦炭、石灰石在高温下进行煅烧，再浸取，结晶而制得纯碱。反应的化学方程式为_________ __                             （已知产物之一为CaS）；

七、 (本题共12分)
  某铜矿石中铜元素含量较低，且含有铁、镁、钙等杂质离子。某小组在实验室中用浸出-萃取法制备硫酸铜： 
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38. 操作1的名称为            。操作2用到的玻璃仪器有烧杯和                      
39. “浸出”步骤中，为提高铜的浸出率，可采取的措施有                              
40.比较操作2之前与操作3之后的溶液，说明两步骤主要目的是                      

                                                                             。

41. 取少量所得溶液A，滴加           （填物质名称）溶液后呈红色，说明溶液中存在Fe3+，检验溶液中还存在Fe2+的方法是                   （注明试剂、现象）（不考虑除注明外的其它杂质干扰）

42. 用滴定法测定CuSO4·5H2O的含量。取a g试样配成100 mL溶液，取20.00mL用c mol /L 滴定剂(H2Y2–，滴定剂不与杂质反应)滴定至终点，消耗滴定剂bmL.
[image: image47.png]


滴定反应：Cu2+ + H2Y2–  CuY2–+ 2H+。则CuSO4·5H2O质量分数的表达式是        。

43．下列操作会导致CuSO4·5H2O含量的测定结果偏高的是_____________。

A．滴定临近终点时，用洗瓶中的蒸馏水洗下滴定管尖嘴口的半滴标准液至锥形瓶中

B．滴定管用蒸馏水洗涤后，直接注入待测液，取20.00mL进行滴定
C．滴定前，滴定管尖端有气泡，滴定后气泡消失

八(本题共11分)

  化合物A（C11H8O4）在氢氧化钠溶液中加热反应后再酸化可得到化合物B和C。回答下列问题：

44.B的分子式为C2H4O2，分子中只有一个官能团。则B的结构简式是________，B与乙醇在浓硫酸催化下加热反应生成D，该反应的化学方程式是________________________，该反应的类型是________；
45.写出两种能发生银镜反应的B的同分异构体的结构简式________________________。[来源:学§科§网Z§X§X§K]
46.C是芳香化合物，相对分子质量180，其碳的质量分数为60.0％，氢的质量分数为4.4％，其余为氧，则C的分子式是________。

47. 已知C的芳环上有三个取代基。其中一个取代基无支链，且有能使溴的四氯化碳溶液褪色的官能团及能与碳酸氢钠溶液反应放出气体的官能团，则该取代基上的官能团名称是           。另外两个取代基相同，分别位于该取代基的邻位和对位，则C的结构简式是           。

48.A的结构简式是           。

九.(本题共11分)

有机物F是一种新型涂料固化剂，可由下列路线合成（部分反应条件略去）：[来源:学科网]
[image: image24.png]Ny o] 0, [ jomon | 000
i L2 Tt OO iz ?Hz%
A B Co0CH;

CH,=CH, 2—’»

L.\ oy o0, crpar—

D

c

E

.. [ONHCH)OH
S (G
7 CONH(CH;)20H
F




49.    B的结构简式是       ；E中含有的官能团名称是           。
50.  乙烯在实验室可由        （填有机物名称）通过       （填反应堆类型）制备。
51.   由C和E合成F的化学方程式是           。
52. 同时满足下列条件的苯的同分异构体的结构简式是            。

①含有3个双键②分子中只含1种化学环境氢原子③不存在甲基
53.  下列说法正确的是         。
① B属于石油裂解气的主要成分之一            ② D与乙醛的分子式相同
③E是某种蛋白质水解的最终产物[image: image25.png]


               ④ F可以发生酯化反应
十（本题共14分）

有同学研究从矿石开始到产出钢铁的工艺流程。
54. 将6.62g铁矿石样品投入足量的盐酸中完全溶解后过滤，滤渣中不含铁元素。在滤液中加过量的NaOH溶液，充分反应，过滤、洗涤、灼烧得4.80g Fe2O3。求该铁矿石含铁的质量分数。  

5[image: image26.png]


5. 现以该铁矿石为原料炼铁，若生产过程中铁元素损失4％，计算每生产1.00吨生铁（含铁96％），至少需要这种铁矿石多少吨?（保留两位小数）
56. 取某钢样粉末28.12g（假设只含Fe和C），在氧气流中充分反应，得到CO2气体224mL（标准状况）。计算此钢样粉末中铁和碳的物质的量之比。
57. 再取三份不同质量的上述钢样粉末，分别加到100mL相同浓度的H2SO4溶液中，充分反应后，测得的实验数据如下表所示：
	实验序号
	Ⅰ
	Ⅱ
	Ⅲ

	加入钢样粉末的质量/g
	2.812
	5.624
	8.436

	生成气体的体积/L（标准状况）
	1.120
	2.240
	2.800
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（36分）
	题号
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	12
	13
	14
	   15
	16
	17

	
	答案
	C
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	三(20分)
	题号
	18
	19
	20
	    21
	22
	

	
	答案
	BD
	BD
	BC
	C
	BC
	


计算硫酸溶液的物质的量浓度
58.若在实验Ⅱ中继续加入mg钢样粉末，计算反应结束后剩余的固体质量为多少?（[image: image28.png]


用含m的代数式表示）
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答案与评分标准

第I卷  (共66分)
第Ⅱ卷（共84分）
四、(本题共12分)
23．（2分 ）AC    24. （2分 ） BeCl2+2H2O [image: image29.png]


 Be(OH)2+2HCl     25. （2分 ）B、E

26．（共4分 ）NaF与 MgF2为离子晶体，SiF4为分子晶体，故SiF4的熔点低；Mg2+的半径比Na+的半径小，Mg2+带2个单位正电荷数比Na+多，故MgF2的熔点比NaF高。（2分 ）  

正四面体 （1分），相等（1分）
27.  （共2分 ） 
[image: image30.wmf]]
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(1分)           0.0625mol/L∙ min （1分）
五、（本题共12分）

28. （共4分 ）1s22s22P3 , 3, 4, 7        29. （2分 ） AB
30. （2分 ） B                     31. （共4分 ） 7∶4   8NA  或 4.816×1024 个 
六、（每小题2分，本题共12分）

32. Ca(OH)2或CaO；Na2CO3
33. NH3＋CO2＋H2O＋NaCl→NH4Cl＋NaHCO3↓
34. D,AC
35.加热法；取少量氯化铵产品于试管底部，加热，若试管底部无残留物，表明氯化铵产品纯净

36.ω（NaHCO3）=84Y/ 31X  37. Na2SO4+ 2C+CaCO3 [image: image31.png]


CaS+Na2CO3+2CO2↑
七、(每小题2分，本题共12分)
38．过滤；分液漏斗
39.升高温度、搅拌、过滤后再向滤渣中加入硫酸（多次浸取）
40.除去杂质、富集铜元素
41. 硫氰化钾      另取少量溶液，滴加几滴高锰酸钾的酸性溶液，紫色褪去，说明溶液中存在Fe2+（其他合理的答案也给分）
42.  5bc/4a             43．C

八、(本题共11分)
[image: image48.png]© (CHsCO
¢ (CHsCOOH) € (OH")




44. （3分 ）CH3COOH，

酯化(取代)反应，
45. （2分 ）HOCH2CHO、HCOOCH3   46. （2分 ） C9H8O4     47. （2分 ）碳碳双键和羧基

[image: image49.png]
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48. （2分 ）
九、（本题11分）

49. （3分 ）HOOC(CH2)4COOH    羟基和氨基
50. （2分）乙醇    消除反应
51. CH3OOC(CH2)4COOCH3+2HOCH2CH2NH2
[image: image32.wmf]®

HOCH2CH2NHOC(CH2)4CONHCH2CH2OH+2CH3OH（2分）    52.  （2分 ）     [image: image33.jpg]>

§



         53. （2分 ）  ②

 = 4 \* GB3 ④
十、（本题共1４分）

54.   （2分 ）0.51      55．（３分 ）1.97t

6.62g铁矿石中铁的质量为m(Fe)＝4.80g×112÷160＝3.36（g）
生产1.00t生铁需铁矿石的质量为：m(铁矿石)＝[image: image34.png]1.00x96%x S22
3362

1-4%



≈1.97(吨)

56.[image: image35.png]


 （３分 ）①n(C)＝0.224L÷22.4L[image: image36.png]


·mol－1＝0.010mol
m(C)＝0.010mol×l2g·mol－1＝0.12g
[image: image37.png]


＝[image: image38.png](28.12g-0.12¢g)
S6g mol
0.010mal



＝50︰1

57.  （３分 ）根据实验Ⅲ可得：
Fe＋H2SO4＝FeSO4＋H2↑
1 mol            22.4L
n(H2SO4)          2.800L
n(H2SO4)＝0.125mol
c(H2SO4)＝0.125mol÷0.1L＝1.25mol·L－1
58. （３分 ）当钢样粉末中的铁未全部溶解时（m＞1.406g），
剩余的固体质量为：(5.624g＋mg)－0.125mol×56g·mol－1＝(m－1.376)g
当钢样粉末中的铁全部溶解时（m≤1.406g），
剩余的固体质量为：(5.624＋m)g×[image: image39.png]0.12g
28.12g





答：当铁未完全溶解时，剩余固体的质量为（m－1.376）g；当铁完全溶解时，剩余固体的质量为[image: image40.png](5.624+m)x0.12
2812



，或[image: image41.png]16. 872+3m
703
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[image: image52.png]CH3CH,OH + HOOCCH3 i

CHyCOOCoH5 + Had




_1307629553.unknown

_1307629569.unknown

_1416636746.unknown

_1307629559.unknown

_1307629546.unknown

